

87.7

Д46

СА-362827

ДИНАМИКА
НРАВСТВЕННЫХ
ПРИОРИТЕТОВ ЧЕЛОВЕКА
В ПРОЦЕССЕ ЕГО ЭВОЛЮЦИИ

ЧАСТЬ 2



Санкт-Петербург
2006

² Сартр Ж.-П. Объяснение «Постороннего» // Называть вещи своими именами: Программа выступления мастеров зап.-европ. лит. XX в. М., 1986. С. 97.

³ Камю А. Надежда и абсурд в творчестве Франца Кафки // Камю А. Бунтующий человек. М., 1990. С. 97.

⁴ Там же. С. 99.

⁵ Сартр Ж.-П. Указ. соч. С. 92.

⁶ Там же. С. 95.

*E.B. Пахомова
(Оренбург)*

БОРЬБА КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ С ПРОЯВЛЕНИЯМИ ХУЛИГАНСТВА СРЕДИ МОЛОДЕЖИ В ПЕРВЫЙ ГОД ЦЕЛИННОЙ КАМПАНИИ

Массовое освоение целинных земель, самая масштабная фаза которого пришла на 1954–1956 гг., обусловило небывалые ранее в советской истории размеры миграционных процессов. При этом изначально потоки первоцелинников были крайне разнородны по своему составу, поэтому на первоначальном этапе организации совхозов и МТС в районах освоения новых земель в трудовых коллективах время от времени наблюдались ситуации повышенной социальной конфликтности. Напряженность социоконфликтной ситуации определялась главным образом массовыми миграционными потоками молодежи, вырванной из привычной среды обитания и вышедшей из-под контроля семьи и локальных сообществ. Многие молодые люди приезжали на целину из деревень и небольших городков, где социальный контроль за поведением личности был традиционно силен. Часть молодежи попала в районы предстоявшего освоения новых земель по комсомольским путевкам, была преисполнена энтузиазма и имела довольно размытое представление о масштабах сопутствовавших начавшейся кампании трудностях и испытаниях. Бытовая неустроенность, перебои со снабжением продовольствием и товарами первой необходимости, а нередко и недостаток питьевой воды, преимущественно мужской состав создававшихся на целине хозяйств и т.п. в совокупности могли привести к весьма серьезным последствиям¹. Длительные хозяйственные и бытовые неурядицы вымывали даже самых стойких первоцелинников, и с какого-то момента в их представлении весь «гигантский беспорядок», сопровождавший период организационного становления новых целинных совхозов и МТС, начинал связываться с бюрократией, с полным пренебрежением к людям и откровенными злоупотреблениями начальства. Именно тогда молодежь становилась агрессивной, неуправляемой толпой, восстанавливавшей, по ее мнению, попранную справедливость². В настоящее время факты массовых беспорядков в целинных районах Южного Урала в исторической литературе не подтверждены, тем не менее, тема борьбы с проявлениями хулиганства в молодежной среде являлась одной из наиболее актуальных для комсомольских организаций.

Например, в материалах собрания Башкирского областного комсомольского актива от 21 мая 1954 г. содержится информация, в соответствии с которой среди направленных весной 1954 г. в целинные районы республики

комсомольцев и несоюзной молодежи оказывались «люди случайные, не-заслуживающие доверия». Так, многие молодые механизаторы с первых же дней пребывания в совхозах и МТС «допускали аморальные поступки, пьянистовали, хулиганили, устраивали дебош, избивали местных жителей, занимались грабежом»³. И подобная ситуация была в известной степени закономерной, так как частично отряд первоцелинников формировался за счет людей с криминальным прошлым. Уже весной 1954 г. на целину стали направлять эшелоны с бывшими осужденными. Для тех, кто уже отбыл большую часть срока заключения и давал согласие работать на целине, была объявлена амнистия⁴. Справедливости ради следует заметить, что данные «добровольцы» в основной своей массе в Чкаловской области были арестованы за хулиганство весной 1954 г.⁵

На первоначальном этапе целинной кампании трудовые коллективы строившихся хозяйств играли существенную роль в налаживании регулирующего механизма общественного бытия. Например, по инициативе партийных организаций в новых совхозах стали создаваться добровольные народные дружины, главной задачей которых являлось обеспечение общественного порядка⁶.

В частности, уже на старте целинной кампании – 5 июля 1954 г. на заседании бюро Чкаловского обкома ВЛКСМ был проанализирован доклад, в котором отмечалось, что многие комсомольские организации на местах пассивно относились к проявлениям хулиганства среди молодежи, мирились с хулиганскими выходками, ничего им не противопоставляя; при этом комсомольские активисты стремились переложить ответственность за борьбу с проявлениями хулиганства только на органы милиции. Среди причин подобного положения дел были названы серьезные недостатки в воспитательной работе комсомольских организаций на местах. В частности, в работе с молодежью комсомольские организации ограничивались проведением общих мероприятий, не вникая в интересы молодых людей; нередко органы ВЛКСМ «не по-боевому» вели себя при решении вопросов организации труда, улучшения материальных и культурно-бытовых условий жизни молодых людей; многие комсомольские активисты не посещали места отдыха молодежи, общежития, не выступали организаторами здорового досуга, воспитательной и культурно-воспитательной работы⁷.

Одновременно на заседании бюро обкома ВЛКСМ было принято решение развернуть активную борьбу комсомольских организаций с проявлениями хулиганства в молодежной среде. В соответствии с этим комсомольские организации должны создавать «обстановку нетерпимого отношения» к людям, допускавшим антиобщественные, хулиганские поступки, обеспечивать активную борьбу против проявлений хулиганства, разболтанности и недисциплинированности среди молодежи. При этом особенно строго надлежало относиться к фактам нарушения общественного порядка, допущенным со стороны комсомольцев. В качестве обязательного условия предотвращения нарушений общественного порядка обком ВЛКСМ рекомендовал направлять комсомольский актив в места отдыха, создавать комсомольские посты наблюдения за порядком на улицах, в парках, клубах, кинотеатрах,

на стадионах и в других общественных местах, а также создавать советы молодежи и родительские комитеты при домоуправлениях. В дополнение к перечисленному комсомольские организации обязаны были обеспечить разумный отдых молодежи, для чего в парках, садах и на стадионах должны были проводить спортивные и культурно-массовые мероприятия в выходные и предвыходные дни, организовывать массовки, экскурсии, туристские походы, гуляния, спортивные соревнования, конкурсы художественной самодеятельности и т.д. Кроме этого, комсомольским организациям на местах было предложено решительно выступить против получившего широкое распространение среди некоторой части молодежи пьянства. Предметом особой заботы комсомольских организаций должны были стать молодежные общежития и их благоустройство, под которым в первую очередь понималась организация здорового культурного быта молодежи. В целом же вся деятельность актива ВЛКСМ должна была сосредотачиваться на «воспитании у молодежи и детей высоких моральных качеств, чувства общественного долга, ответственности за свои поступки»⁸.

Анализируя причины проявления хулиганства в молодежной среде, Чкаловский обком ВЛКСМ рекомендовал комсомольским организациям больше заниматься вопросами трудоустройства и улучшения организации труда, материальных и культурно-бытовых условий жизни молодежи, «решительно выступать против фактов черствого, бюрократического отношения к нуждам молодежи, проявлять товарищескую заботу об улучшении условий жизни юношей и девушек». При этом особо оговаривалась необходимость проведения работы среди молодежи, возвращавшейся из мест заключения, колоний для несовершеннолетних, необходимость активного вовлечения этой молодежи в производственную и общественную жизнь. И все-таки основная ставка в кампании, направленной на борьбу с проявлениями хулиганства, была сделана на средства массовой информации, в первую очередь, на областную газету «Комсомольское племя», которая должна была «клеймить позором хулиганов, пьяниц, дезорганизаторов, поднимать общественность на борьбу с этим злом»⁹.

Известны случаи, когда так называемые «добровольцы» ехали на освоение целины ради развлечения, прихватив с собой спиртное¹⁰. Кроме того, на территории Чкаловской области и Башкирии имели место случаи самовольного ухода механизаторов с работы, следствием чего были срывы графиков распашки пустовавших ранее земель. Например, в Хайбулинском районе Башкирской АССР тракторист Калашников бросил работу и на тракторе С-80 за 18 км поехал за водкой, в результате чего трактор был утоплен в реке¹¹. Аналогичный случай был зафиксирован в зерносовхозе «Полевой» Домбаровского района Оренбургской (тогда Чкаловской) области, в котором трактористы самовольно бросили работу и на тракторе С-80 поехали за водкой на расстояние приблизительно 15 км, в результате чего трактор был утоплен в р. Орь¹².

21 августа 1954 г. Чкаловским бюро обкома ВЛКСМ было принято постановление «О работе комсомольских организаций по пропаганде здорового быта среди молодежи». В данном постановлении отмечалось, что среди некоторой части молодежи получило распространение такое явление как пьянство, которое наносило «серезный и непоправимый ущерб здоровью моло-

дых людей», приводило к нарушению правил социалистического общежития, производственной и трудовой дисциплины. В качестве главной причины подобного положения дел был назван тот факт, что комсомольские организации области не вели широкой общественной борьбы против фактов алкоголизма и пьянства и не занимались пропагандой здорового быта¹³.

Поэтому в целях организации активной общественной кампании, направленной на пропаганду здорового быта, особое внимание комсомольские организации должны были уделить чтению лекций и докладов о здоровом образе жизни и культуре поведения среди молодежи, для чего следовало «всемерно улучшить культурно-массовую и физкультурно-спортивную работу среди молодежи». Предметом особой заботы комсомольских организаций были признаки молодежные благоустройство, их благоустройство, а также оказание помощи молодым рабочим в правильном расходовании своего заработка¹⁴.

Для борьбы с получившими распространение «общественными пороками» (прежде всего, с фактами пьянства) рекомендовалось активно использовать стенные газеты, сатирические листки. Интересен тот факт, что в ходе борьбы с проявлениями пьянства среди молодежи особая роль отводилась художественной самодеятельности, помимо этого комсомольские активисты должны были добиваться включения в репертуар драматических и хороших кружков, вечеров самодеятельности, агитационно-художественных бригад произведений, которые разъясняли бы вред алкоголизма. В дополнение к этому городским и районным комитетам комсомола совместно с отделами радиоинформации надлежало разработать планы для радиопередач для молодежи, чтение сатирических произведений, направленных против такого явления как пьянство. При этом областная молодежная газета «Комсомольское пламя» в обязательном порядке должна была систематически публиковать материалы, разъяснявшие молодежи вред алкоголизма (в том числе размещать доклады медицинских работников), а также различного рода корреспонденции, фельетоны, письма в редакцию, карикатуры и т.д.¹⁵ Среди рекомендованных к освещению в печати были намечены следующие темы: моральный облик советского человека, недопустимость сквернословия среди молодежи, нетерпимое отношение с пьянству, разумный культурный досуг молодежи, правильное расходование заработка, вред курения, что такое счастье, настоящая дружба, бережное и внимательное отношение к девушке и т.п.¹⁶

Благодаря тому, что в первый год целинной кампании комсомольские организации на местах активизировали воспитательную работу в молодежной среде, а также развернули широкую деятельность в области пропаганды здорового образа жизни им удалось избежать дальнейшего нагнетения социальной напряженности в созданных трудовых коллективах. Контроль над разнородным по своему составу «целинным десантом» был установлен при помощи организованного широкого фронта деятельности комсомольских организаций.

¹ Козлов В.А. Массовые беспорядки в СССР при Хрущеве и Брежневе (1953 – начало 1980-х гг.). Новосибирск, 1999. С. 31.

² Царевская Т. Массовые беспорядки в СССР, реальность или вымысел? // Знание-сила. 2001. № 2. С. 87.

³ ЦГАОО РБ. Ф. 341. Оп. 21. Д. 260. Л. 11.

⁴ Медведев Р.А. Личность и эпоха: Политический портрет Л.И. Брежнева. М., 1991. Кн. 1. С. 78

⁵ Ударова О. Целина: история и практика // Блокнот агитатора. Оренбург, 1989. № 14–15. С. 37

⁶ Кизильский вестник. 1994. 19 апр.

⁷ ЦДНИОО. Ф. 371. Оп. 17. Д. 1865. Л. 7.

⁸ Там же. Л. 7–8.

⁹ Там же. Л. 8.

¹⁰ Бирюкова В.И. Сказание о хлебе Оренбургском. Оренбург, 2004. С. 43

¹¹ ЦГАОО РБ. Ф. 341. Оп. 21. Д. 260. Л. 12.

¹² ГАОО. Ф. Р-1896. Оп. 4. Д. 15. Л. 14.

¹³ ЦДНИОО. Ф. 371. Оп. 17. Д. 1865. Л. 82.

¹⁴ Там же. Л. 83–84.

¹⁵ Там же.

¹⁶ Там же. Л. 98–99.

A.В. Иванова

(Санкт-Петербург)

ЗНАЧЕНИЕ НРАВСТВЕННЫХ ПРИОРИТЕТОВ В ПРАКТИКЕ МЕЖКУЛЬТУРНЫХ КОММУНИКАЦИЙ

В эпоху глобализации никакой народ и никакая страна уже не могут развивать свою культуру «независимым» путем, вне единой мировой культуры. С одной стороны, это позволяет найти наиболее перспективные направления развития отдельных культур. Однако, с другой стороны, повышается ответственность всего человечества перед выбором наиболее благоприятного развития мировой культуры.

К сожалению, не все межкультурные контакты дают положительные результаты. История межкультурных коммуникаций знает довольно много случаев, когда отдельные этнические общности оказывались несовместимыми друг с другом. Как отдельные индивиды, так и общности в целом могут хорошо понимать друг друга, но могут и не найти общего языка. Поэтому возникла необходимость в создании такой науки, которая бы помогла изучить черты многообразных культурных контактов между народами, достигать согласия в межэтнических взаимоотношениях. Особенность межкультурной коммуникации состоит в том, что в ней основополагающим становится интеллектуальное и эмоциональное проникновение во внутренний мир другого человека. Это помогает людям понять другие точки зрения, идеи, поступки и различные культурные явления. Вследствие такого взаимодействия возникает способность человека увидеть себя на месте другого человека, понять его чувства, предпочтения, особенности.

Появление межкультурной коммуникации как учебной дисциплины изначально было обусловлено только практическими интересами американ-